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ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων 
1. Βουλευτή κ. Κυριάκο Βελόπουλο
2. Υπουργείο Εσωτερικών

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 667/19.10.2020 Ερώτηση με θέμα: 
«Βυθισμένο στο σκοτάδι και στην αφάνεια το ιστορικό κάστρο της Μεθώνης στη 
Μεσσηνία»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 667/19.10.2020 Ερώτησης του Βουλευτή, 
κ. Κυριάκου Βελόπουλου, και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι 
αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Ο περιμετρικός φωτισμός ανάδειξης του κάστρου της Μεθώνης, αποτελούμενος 
από 300 συνολικά φωτιστικά σώματα, περιλαμβανόταν στο έργο «Συνολική Ανάδειξη 
Κάστρου Μεθώνης», η μελέτη του οποίου είχε εγκριθεί με την 
ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ30/ΜΝΗΜ/1946/1699/20.8.1998 Υ.Α. Οι εργασίες εκτελέστηκαν από το 
ΤΑΠ, ολοκληρώθηκαν το 2004 και παρελήφθησαν οριστικά το 2006. Το έργο εκτελέστηκε 
στο πλαίσιο του προγράμματος ΕΠΑΝ-Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα» 
και αφορούσε στο υποέργο «Συνολική Ανάδειξη Κάστρου Μεθώνης» της Πράξης «Δίκτυο 
Πολιτιστικών Στοιχείων-ΚΑΣΤΡΩΝ ΠΕΡΙΠΛΟΥΣ-Διαδρομή Πολιτιστικού Τουρισμού».

Το δίκτυο ηλεκτροφωτισμού λειτούργησε στο μεγαλύτερο σύνολό του για τα 
επόμενα τρία χρόνια (2006-2009) και η Εφορεία αρχαιοτήτων Μεσσηνίας, στο πλαίσιο 
των οικονομικών δυνατοτήτων της, προέβη τακτικά σε εργασίες συντήρησης και 
αποκατάστασής του.

Δεδομένου ότι αρκετά τμήματα του δικτύου φωτισμού είχαν εγκατασταθεί επί του 
αιγιαλού, παρουσιάστηκαν φθορές και βλάβες στη διαδρομή κατά μήκος του ανατολικού 
επιθαλάσσιου τείχους του κάστρου, όπου η υπόγεια όδευση των δικτύων έγινε 
επιφανειακά, καθώς και στο ποντισμένο καλώδιο από την νότια πύλη της θάλασσας για 
την ηλεκτροδότηση του Μπούρτζι. Η κατάσταση του δικτύου επιδεινώθηκε περαιτέρω, 
λόγω της ραγδαίας διάβρωσης που προκλήθηκε στα μεταλλικά στοιχεία της 
εγκατάστασης από το θαλασσινό νερό και τις καιρικές συνθήκες. Η Εφορεία Αρχαιοτήτων 
Μεσσηνίας προέβη σε μικρής κλίμακας εργασίες συντήρησης και επισκευής του δικτύου, 
όπου αυτό ήταν τεχνικά εφικτό, και στη συνέχεια, σταδιακά, στην απομάκρυνση 
προβολέων, ώστε να μην παρασυρθούν από την θάλασσα, οι οποίοι τοποθετήθηκαν σε 
αποθηκευτικό χώρο εντός του κάστρου.

Το 2013, το τμήμα μελετών του ΤΑΠ εκπόνησε μελέτη αποκατάστασης των 
φθορών του δικτύου, στο πλαίσιο της αρχικής εγκριθείσας φωτοτεχνικής μελέτης, για το 
τμήμα προμαχώνας Loredan-ανατολική πύλη σε πρώτη φάση, ώστε να αποκατασταθεί η 
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ασυνέχεια στο ανατολικό τείχος και να λειτουργήσει ο φωτισμός στο σύνολο του 
τμήματος αυτού, καθώς και στο παροχικό καλώδιο προς το Μπούρτζι και των 
φωτιστικών σωμάτων επί της λιθόκτιστης γέφυρας που συνδέει το επιθαλάσσιο οχυρό με 
την νότια πύλη της θάλασσας. Με το πέρας των εργασιών αποκαταστάθηκε η λειτουργία 
16 προβολέων επί της διαδρομής του ανατολικού τείχους, αντικαταστάθηκε το παροχικό 
καλώδιο προς το Μπούρτζι, καθώς και ο φωτισμός όδευσης της γέφυρας από την νότια 
πύλη προς το Μπούρτζι. Κατά την 1η Αυγούστου 2013 η Εφορεία ενημερώθηκε από το 
ΤΑΠ, στο πλαίσιο του ανωτέρω, ότι δεν υφίσταντο τμήμα από το παροχικό καλώδιο που 
είχε τοποθετηθεί υπογείως επί της δυτικής εσωτερικής διαδρομής του κάστρου. Το 
καλώδιο αντικαταστάθηκε με χορηγία του Συλλόγου Φίλων Κάστρου Μεθώνης.

Μετά την αποκατάσταση του δικτύου το 2013 η Εφορεία Αρχαιοτήτων Μεσσηνίας 
προβαίνει ετησίως, στο τέλος της θερινής περιόδου, στην απομάκρυνση όλων των 
προβολέων κατά μήκος του ανατολικού τείχους και στην αποθήκευση αυτών, 
προκειμένου να αποφευχθούν προβλήματα νέων καταστροφών. Οι προβολείς 
επανατοποθετούνται στην αρχική τους θέση μετά την λήξη της χειμερινής περιόδου.

Επιπλέον, την συντήρηση και επισκευή του δικτύου ηλεκτροφωτισμού του κάστρου 
της Μεθώνης έχει εξ ολοκλήρου αναλάβει ήδη από το έτος 2015 ο Δήμος Πύλου-
Νέστορος, μετά από το με αρ. πρωτ. 15992/23.9.2015 αίτημά του και την σύμφωνη 
γνώμη της Εφορείας Αρχαιοτήτων Μεσσηνίας. 

Η Εφορεία βρίσκεται σε συνεργασία με τον Δήμο Πύλου-Νέστορος, προκειμένου να 
εξευρεθεί η καταλληλότερη λύση για την αντιμετώπιση των προβλημάτων που 
παρουσιάζει το δίκτυο ηλεκτροφωτισμού του κάστρου στο σύνολό του, και να αναζητηθεί 
η σχετική χρηματοδότηση, λαμβάνοντας υπόψη ότι το κόστος για την ετήσια συντήρηση 
και επισκευή τόσο των φωτιστικών σωμάτων όσο και των καλωδιώσεων, εξαιτίας της 
άμεσης γειτνίασης τους με την θάλασσα, είναι πολύ υψηλό.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΔΒΜΑ
4. ΔΑΒΜΜ
5. ΕΦΑ Μεσσηνίας
6. ΕΔΕΠΟΛ

Ακριβές Αντίγραφο
Αυτοτελές Τµήµα Νοµοθετικού  Έργου και Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
ΛΑ∆ΟΓΙΑΝΝΗ ∆ΗΜΗΤΗΡ-ΕΛΕΝΗ
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